
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 196
van RITA MOORS
datum: 28 oktober 2021

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Aanleg Zuidoostelijke Omleidingsweg Tongeren  -  Stand van zaken

Reeds in 2019 werd in Tongeren gekozen voor de aanleg van een Zuidoostelijke 
Omleidingsweg om het zwaarder verkeer uit het Tongerse centrum weg te houden. De 
Zuidoostelijke Omleidingsweg zal de verbinding maken tussen de Maastrichtersteenweg 
in de stationsomgeving enerzijds en de industriezone Overhaem en Luikersteenweg 
anderzijds.

De minister kondigde onlangs aan dat het nodige budget voor de realisatie van de 
Zuidoostelijke Omleidingsweg vrijgemaakt wordt en dat de werken ten vroegste in 2022 
van start zullen gaan.

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 1059 van 20 april 2021 stelde de 
minister dat momenteel de laatste hand gelegd wordt aan het project-MER van de 
Zuidoostelijke Omleidingsweg.

1. Kan de minister een kopie van het project-MER van de Zuidoostelijke Omleidingsweg 
bezorgen?

2. Kan de minister verduidelijking geven omtrent de opstelling - input en uitslag - van 
het toegepaste verkeersmodel van de Zuidoostelijke Omleidingsweg?

3. Kan de minister verduidelijking geven omtrent welke vervoersstromen waar zullen 
rijden na de aanleg van zowel de Noordoostelijke Omleiding fase 2 als de 
Noorzuidelijke Omleiding? Met oog op de cijfermatige onderbouw van de 
vervoersstromen voor en na de werken, graag alle cijfermatige gegevens omtrent de 
beide omleidingen.

4. Kan de minister ook het MER-rapport over het tracé van de Zuidoostelijke 
Omleidingsweg, dat niet werd aanvaard, bezorgen?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 196 van 28 oktober 2021
van RITA MOORS

1. Het project-MER is momenteel nog niet volledig gefinaliseerd. Zo worden de 
opmerkingen en vragen van tijdens de recente infosessie van 26 oktober 2021 nog 
onderzocht en, indien relevant, verwerkt in het project-MER. Eveneens ontbreekt de 
niet-technische samenvatting nog. Het ontwerp-MER zal gelijktijdig met de 
omgevingsvergunningsaanvraag ingediend worden en eveneens in openbaar 
onderzoek gaan tijdens de omgevingsvergunningsprocedure. 

2. In het kader van het project-MER werden volgende toestanden doorgerekend: 
Referentiesituatie
Dit is de toestand van het projectgebied waarmee vergeleken wordt in functie van 
de effectbeoordeling:
• Voor de ruimtelijke disciplines (bodem, water, biodiversiteit, landschap en 
erfgoed en mensruimtelijke aspecten) geldt de bestaande toestand als 
referentiesituatie.
• Voor de discipline mens-mobiliteit en de andere mobiliteitsgerelateerde 
disciplines geluid en lucht en het aspect gezondheid uit de discipline mens-
ruimtelijke aspecten zal als referentiesituatie de verwachte toestand in 2025 
genomen worden. Dit is namelijk het referentiejaar voor de verkeersprognoses 
zoals doorgerekend in het verkeersmodel voor Tongeren.

Geplande situatie en beoordeling effecten
De geplande situatie is de toestand van het studiegebied na uitvoering van het 
project, en dit zonder rekening te houden met eventuele milderende 
maatregelen. 
 
Aanpak referentiesituatie en geplande situatie
De beoordeling van zowel de referentiesituatie als de geplande situatie wordt 
gebaseerd op doorrekeningen in het verkeersmodel voor het referentiejaar 2025. 
De noordoostelijke omleidingsweg, zit vervat in het model van de 
referentiesituatie.

De doorrekeningen gebeuren voor het drukste ochtendspitsuur (8-9u) en het 
drukste avondspitsuur (17-18u). Alle scenario’s worden zoals gezegd 
doorgerekend voor het referentiejaar 2025, hetgeen impliceert dat hierin zowel 
de autonome groei van het verkeer vervat zit (ingeschat op basis van 
demografische en economische prognoses), als de gekende/besliste concrete 
ontwikkelingen in de omgeving van projectgebied.

Uit het verkeersmodel kunnen zowel de aantallen voertuigen per wegvak en 
rijrichting als de verkeersstromen op de kruispunten afgeleid worden. Deze 
laatste gegevens vormen de basis van de effectbeoordeling, omdat de 
doorstroming op de kruispunten maatgevend is voor de algemene 
verkeersafwikkeling.

In functie van de disciplines geluid en lucht zijn ook verkeersgegevens per etmaal 
of dagdeel per wegsegment nodig. Deze konden niet rechtstreeks aangeleverd 



worden vanuit het verkeersmodel (dat immers een spitsuurmodel is), maar 
werden bekomen door extrapolatie van de ochtend- en avondspitscijfers.

Dit gebeurde op basis van de gemiddelde verdeling van resp. het licht en het 
zwaar verkeer over de dag in heel Vlaanderen (bron: handleiding luchtmodel CAR 
Vlaanderen 2.0), en dit voor de relevante wegsegmenten.

Op werkdagen is het aandeel van de ochtend- en avondspits als volgt:
• Licht verkeer: ochtendspits (8-9u) 7,39%, avondspits (17-18u) 8,32%
• Zwaar verkeer: ochtendspits (8-9u) 7,58%, avondspits (17-18u) 5,39%

Omdat de verhouding tussen ochtend- en avondspits verschilt van weg tot weg, 
en een extrapolatie o.b.v. elk spitsuur apart tot een ander etmaaltotaal zou 
leiden, gebeurde de extrapolatie o.b.v. de som van ochtend- en avondspits 
(samen 15,71% van het licht verkeer en 12,97% van het zwaar verkeer).

De aldus bekomen etmaalcijfers (nodig voor lucht) werden vervolgens verdeeld 
over de dag-, avonden nachtperiode (nodig voor geluid) op basis van de 
standaard verdeling in Vlaanderen op werkdagen:
• Licht verkeer: dag 79,12%, avond 12,37%, nacht 9,51%
• Zwaar verkeer: 81,25%, avond 7,21%, nacht 11,54%

De bekomen etmaalcijfers worden ook gebruikt in de discipline mens-mobiliteit 
zelf om de verkeersverschuivingen t.o.v. de referentiesituatie in de verschillende 
scenario’s te beschrijven, en aldus de effecten van de omleidingsweg en de 
bijhorende ingrepen op de globale verkeerssituatie in Tongeren in te schatten. 
Daarnaast wordt uiteraard ook gebruik gemaakt van de verschilplots voor 
ochtend- en avondspits.

Zie eveneens de beschrijvende nota over het verkeersmodel in bijlage 1.

3. Met betrekking tot de NO omleidingsweg willen we verwijzen naar het goedgekeurde 
project-MER van de NO omleidingsweg, terug te vinden via 
https://omgeving.vlaanderen.be/mer-dossierdatabank (dossiernummer PR2210).
MEt betrekking tot de zuidoostelijke omleidingsweg wordt verwezen naar bijgevoegd 
bestand ‘toedelingsfiguren Tongeren ZO omleidingsweg’. In dit bestand is de 
referentietoestand terug te vinden (met realisatie van de NO omleidingsweg), en dit 
voor de ochtendspits als de avondspits alsook de geplande toestand na realisatie van 
de ZO omleidingsweg (eveneens voor de ochtend- en de avondspits). Verder zijn er 
een aantal kaarten ‘verschillenplot’ toegevoegd die een duidelijk beeld geven over de 
verhogingen en de afnames van de intensiteiten in de omliggende straten. 

Met betrekking tot de verschillen in intensiteiten per etmaal, geldt, onderstaande 
kaart.

https://omgeving.vlaanderen.be/mer-dossierdatabank


4. Er werd voor het tracé ZO1 uit het plan-MER geen afzonderlijk project-MER ter 
goedkeuring bij de MER-cel ingediend. Het onderzoek naar de effecten van dit tracé 
zitten mee vervat in het huidige project-MER.  

BIJLAGEN

1. Beschrijvende nota verkeersmodel 
2. Toedelingsfiguren Tongeren ZO omleidingsweg

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13672
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13673

